En el laberinto caótico de las imágenes, solo la belleza encuentra salida.

Personalización y relación objeto - sujeto.

Sin Pasar por Alto y Urban Pop, consisten en una aproximación personal a ese laberinto caótico de las imágenes,  mis obras  aparecen como una recontextualización de lo que ante mis ojos está abandonado, sucio, desorganizado, con extrema precariedad o desinterés..., ya sea en un espacio pequeño (digamos familiar), como en la inmensa ciudad que nos abraza o nos zambulle; Esta selección la descubro mediante una visualidad que determina la subjetivación del objeto, llegando a una modificación para expresar la cuestión personal provocada por el impacto de dichas imágenes.
La simplicidad es algo que me seduce grandemente, sin desprenderme del dramatismo ni de cierta melancolía implícita, ya que el objeto deviene identidad; mis obras son reflejo y extensión  del juicio interno, y se personalizan de un lenguaje que se alimenta desde la abstracción hasta el arte minimal. 

La obra final toma un carácter secundario ante la importancia que tiene la distinción de la misma, al convertirse esta en un conglomerado de signos y símbolos, en tanto el lenguaje sea claro ante mis ojos y deje reflejar mi impresión, dado que la imagen en estas series aparece fortuita de la simple visualidad, y solo la selección primaria me permite extraer un fragmento de mi entorno sin búsquedas teóricas o conceptuales. Estas ocurren de manera accidental posteriormente.  

Intento ofrecer mi experiencia visual, distinguiendo objetos o elementos disímiles para crear una composición de líneas y formas a decisión del ojo y el alma, donde el elemento es modificador del espacio a través del movimiento formal de la obra, que pueden ser más/menos cálidas o frías, dependiendo de la escala tonal influida por mi estado de animo, para trasgredir el espacio del otro o proponer espacios en conjunto, procurando tocar la sensibilidad de quien observa.

Estas piezas son imágenes que se encuentran ante la vista pública. Solo pretendo que sirvan de interprete al dialogo entre mis ojos y mis sensaciones, yo veo y escojo mi espacio como si fuese un escenario donde hay fugas visuales en todas las direcciones, siendo mi cámara la ventana desde donde puedo robar un pedazo, para demostrar que hasta en los mas feos y abandonados terrenos, si miramos plásticamente, (lo cual no significa ver), podremos encontrar belleza impregnada de mensajes. 

…Para así lograr salir del laberinto.
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